
1.2 内环境稳态的重要性（导学案）
【高效导航】

1.学习目标：

①说明内环境稳态及其生理意义；简述稳态的调节机制。

②关注内环境稳态与健康的关系。

③尝试解释生物体维持pH稳定的机制。

2.重点：内环境稳态的调节机制。

3.难点：内环境稳态的定义。
 “看”—知识经纬
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 “导”—自主预习

一、内环境的动态变化
（一）变化规律：正常情况下，不同人的体温，会因       、         等不同而存在          ；同一个人的体温在一日内          ，但一般不超过1℃。
（二）稳态：健康人的内环境的     和      都处于动态平衡中。这种动态平衡是通过  作用来实现的。生理学家把正常机体通过         作用，使各个器官、系统          ，共同维持内环境的              叫做稳态。
二、对稳态调节机制的认识
（一）法国生理学家贝尔纳曾推测，内环境的恒定主要依赖于         调节。
（二）美国生理学家坎农提出稳态维持机制的经典解释：内环境稳态是在         和     的共同作用下实现的。
（三）目前普遍认为，                    调节网络是机体维持稳态的主要调节机制。
（四）人体维持稳态的调节能力是有一定限度的，当外界环境的变化           ，或人体自身的调节功能           时，内环境的稳态就会遭到破坏。
三、内环境稳态的重要意义
内环境稳态是机体进行                的必要条件。
四、内环境稳态与消化、呼吸、循环、排泄系统的功能联系
（一）在气体交换中的联系
1、氧气从外界进入组织细胞需要多种器官、系统的参与。首先氧气借助          进入肺泡，然后扩散进入肺泡周围的          ，借助            到达组织细胞处，接着从组织细胞周围的           扩散出来，经           进入组织细胞，参与物质的        。
2、二氧化碳的排出过程与氧气的进入过程刚好相反。
（二）在物质交换中的联系
1、各种营养物质必须经            的消化、吸收才能进入          ，然后经    的运输才能到达组织细胞周围的         ，接着被吸收进入组织细胞。
2、组织细胞代谢产生的废物，也必须先进入         ，才能通过            的运输后，借助           或           、           排出体外。
五、从内环境稳态的角度分析人体健康：运用内环境的理化特性如       、        、稳定机制，分析有关人体健康的症状，以便加深理解保持内环境稳态的重要性。
（一）渗透压的平衡。当患肠胃炎时，我们常常感到四肢无力，其原因是体内丢失了大量的         ，使          平衡遭到破坏，因此需要          来补充。

（二）血糖的平衡。当我们长时间没有进食时，常感到四肢无力、头晕眼花，这是由于

供应不足，大脑得不到足够的          而引起的。
（三）体温的恒定。当我们感冒发烧时，食欲低下、精神不佳，这是由于体温      ，影响了         等各类酶的催化功能，导致消化不良和其他生理活动紊乱的缘故。
 “学”—互动探究

探究一 内环境的稳态
1.做课本第7页的调查然后回答以下问题：
（1）不同家庭成员的体温完全一致吗？这说明了什么？
提示：不同，说明稳态并不是一个固定的状态，会因为不同人的生理状态等原因而有所差别。
（2）和其他同学交流调查结果，比较班级中同一年龄同一性别同学的体温数据，可以得出什么结论？
提示：数据有所不同，但是差异不大，说明同一年龄同一性别同学的体温有所不同。
（3）将体温变化情况与当地实际气温日变化大致情况进行对比，结果如何？
提示：变化趋势相同，但是人体体温和当地实际气温相差比较大。
（4）结论：
正常情况下不同________，不同________的人，体温不同；同一年龄同一性别的同学体温也________；即使同一人在一天内的体温也是________，但一般不会超过1度；尽管外界气温变化大，但健康人的正常体温始终接近________。
提示：年龄   性别    有所差异    不同    恒定的值
2．稳态就是稳定不变的状态吗？为什么？
提示：不是，随着外界环境的影响机体内环境的理化性质会发生一定的变化，但是最终都会趋于相对稳定的值。
【经典回眸】下列有关稳态的实质叙述中，正确的是：                      （   ）

A．稳态是机体通过消化、呼吸、循环、泌尿这四个系统的协调活动来维持的；

B．稳态是机体在神经系统的调节下，通过各器官、系统的协调活动来共同维持的；

C．在正常情况下，内环境的各项理化性质是保持不变的；

D．在正常情况下，内环境的各项理化性质经常处于变动之中，但都保持在适宜的范围内

【解析】稳态是正常机体在各种器官和系统的参与下，通过机体的调节作用维持在相对稳定的状态。

【答案】D

【变式训练】1. 高等动物和人的内环境必须保持相对稳定，下列各项生理活动，与内环境的稳态没有直接关系的是                                               （   ）

A.通过汗和尿排泄废物                   B.将食物残渣形成粪便排出体外 

C.血液运输氧气和废物                
D.血浆中的二氧化碳增加会使呼吸加快
探究二 各种器官和系统在内环境稳态中的作用
阅读第8页的内容，然后回答思考与讨论
1、从图形中我们可以看到哪些系统直接参与了内环境稳态的调节？它们各自在内环境调节中起到什么作用？
提示：消化系统：外界营养物质通过消化道进入血液循环。
呼吸系统：氧气通过呼吸道进入血液循环；二氧化碳通过血液循环进入呼吸道。
泌尿系统：代谢废物主要通过血液循环由肾脏经尿道排出体外。
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2.内环境的稳态是只由图中所示的各系统和器官调节来完成的吗？若不是，还有什么？
提示：不是，还有神经系统、内分泌系统、免疫系统等的参与。
3、内环境稳态的调节机制是什么？

提示：目前普遍认为，神经——体液——免疫调节网络是机体维持稳态的主要调节机制。

【经典回眸】关于稳态的实现，下列途述不正确的是（    ）

A. 血液中的缓冲物质可以调节血浆pH

B. 肾脏不时地排出内环境中多余的尿素、无机盐等

C. 细胞不断地进行有氧呼吸

D. 肝脏储存的肝糖元在血糖浓度下降时不断地释放入血液中

解析：选项A血液中的缓冲物质可与进入血液中的酸性和碱性物质起作用，使血液的pH维持在7.35~7.45之间；选项B肾脏及时地排出内环境中多余成分，有利于维持内环境的稳定；选项D通过肝糖元分解成葡萄糖释放入血液中，维持血糖的稳定；而C答案去会使内环境CO2含量增加。

答案：C
【变式训练】2、下列甲、乙两图分别表示肺换气和组织换气，PO2和PCO2分别代表O2和CO2的分压，后面括号中的数值单位是千帕（kPa），请据图回答：
[image: image3.wmf]
（1）组织换气和肺换气是通过                来实现的。

（2）根据气体分压值的变化，可判定甲图中血流方向是由             ；乙图中血流方向是由      

（3）甲图肺泡中O2的分压值，可判断为          千帕。

（4）O2进入血液后，大部分进入红细胞，与          结合成             。

（5）CO2进入血液后，大部分以                   的形式运输。

探究三 内环境稳态失衡
阅读第9页的内容，然后回答思考与讨论
（1）你有过发高烧的经历吗？谈谈高烧最严重时的感受。体温过高时为什么要采取物理降温或药物降温呢的措施？
提示：体温过高将会导致机体的代谢活动不能正常进行，从而影响机体的正常生命活动。
（2）大量出汗或严重腹泻后，如果只喝水，不补充盐，内环境的渗透压会出现什么变化？这会带来怎样的结果？
提示：会降低内环境的渗透压，而影响机体的正常生命活动。
（3）有人到青藏高原后会出现头疼、乏力，心跳加快甚至血压升高等症状，为什么？这说明外界环境与内环境稳态之间有什么关系？
提示：青藏高原的氧气稀薄，刚刚进入青藏高原的人员可能出现缺氧而头疼、乏力、心跳加速等症状。外界环境会影响机体的内环境。
【经典回眸】从事养殖业的人员都知道这样一个常识：大多数海产鱼类不能在淡水中生存，因为在淡水中（    ）
A. 氧浓度较低                    B. 不能维持体内水分平衡
C. 缺少食用的动、植物            D. 二氧化碳浓度较高
解析：海水的浓度高，海产鱼类长期适应环境，细胞内无机盐浓度与海水浓度是相当的，如在淡水中生活，细胞就会吸水，不能维持体内水分平衡。
答案：B
【变式训练】3、在健康人体的血浆中，HCO3-约为H2CO3的20倍，如果HCO3-/ H2CO3<15时，将发生酸中毒。此实例说明无机盐有重要的生理功能，其中不正确的是（    ）
A. 调节细胞的渗透压               
B. 调节细胞的PH值 
C. 参与细胞的遗传                  
D. 维护细胞的正常形态
变式训练参考答案：1.B  2.（1）自由扩散；（2）A→B；D→C；（3）大于13.33；（4）血红蛋白  氧合血红蛋白。（5）碳酸盐。3.
C
 “思”—课堂小结

同学们，通过这节课学习，你有哪些收获和体会，存在哪些疑问，请把它填在下面的表格中，以便及时总结、弥补知识缺漏，不吃夹生饭，不做欠账人。
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 “练”—课堂自测

1．下列关于内环境稳态的叙述，错误的是(　　)

A．内环境的理化性质是相对稳定的

B．内环境稳态是由体内各种调节机制所维持的

C．内环境的理化性质是恒定不变的

D．内环境稳态不能维持，机体的生命活动就会受到威胁

2．内环境稳态的实质是(　　)

A．在神经、体液的调节下实现          B．各器官、系统协调作用的结果

C．内环境成分和理化性质维持动态平衡  D．机体细胞代谢正常进行的基本条件

3．人体维持稳态的调节能力是有一定限度的，当内环境的稳态遭到破坏时，必将引起(　　)

A．酶的催化速率加快  B．细胞代谢失衡    C．酸碱度上升  D．体温过高或过低

4．当大量饮水后，排尿量也显著增加，其生理意义是(　　)

A．排出人体过多的代谢废物            B．维持内环境的相对稳定

C．排出人体过多的无机盐              D．带走人体的热量

5. 人体出现组织水肿的原因可能是（    ）

① 血浆中蛋白质含量过少
② 血液中尿素含量过高

③ 血糖含量过高
④ 淋巴循环受阻

A. ①②   B. ③④   C. ①④     D. ②③

参考答案：1.C 2.C 3.B 4.B 5C


